

中国首个应急管理大学拟设立

为啥设 设在哪 学什么

5月29日,应急管理部在其官网发布公示,拟向教育部申报设立应急管理大学。

据公示,拟申报的应急管理大学将建于河北省廊坊市,由华北科技学院和防灾科技学院合并设立,为全日制公办普通本科学校。

5月31日,曾参与应急管理部人才培养相关专项课题研究的中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王宏伟在接受记者采访时表示,拟申报的应急管理大学作为全国唯一一所应急管理冠名的大学,希望它能够带动应急管理理念、制度、能力的创新,为推进我国应急管理体系和能力现代化培养高素质专业人才。

筹建工作 从2020年就开始了

记者了解到,相关学校对于筹建应急管理大学其实早有动作。

公开报道显示,2020年2月,华北科技学院就曾召开相关会议,号召干部师生勇做应急管理大学的奠基人;同年5月,华北科技学院在教职工大会上,明确了2020年的主要工作任务就是建设应急管理大学。

2020年11月,应急管理部与河北省人民政府签署了共建华北科技学院协议,双方均表示支持华北科技学院提升办学层次、加大高端人才引进和培养力度,加强应急管理学科建设和人才培养,尽早建成高水平应急管理大学。

2021年2月,与华北科技学院一墙之隔的防灾科技学院也在官网上发布了“学校召开中层干部会”的消息,其中提到“将筹建应急管理大学作为2021年度核心任务”。

2021年7月,应急管理大学筹建工作组组长卜昌森介绍应急管理大学(筹)筹建进展情况,他指出,目前已由应急管理部向教育部提交应急管理大学申请设立材料,后续各项筹建工作也正在积极持续有序推进。

2021年8月31日,应急管理大学(筹)召开开初中层干部大会。应急管理大学(筹)临时党委书记卜昌森对大学筹建工作提出“六个紧而又紧”等新要求;临时党委副书记张瑞新、任云生对暑期工作进行总结,对新学期工作进行安排部署;临时党委副书记石峰在主持会议时要求全体干部师生要统一思想,坚定信心,凝心聚力,为早日实现应急管理大学梦而共同奋斗。

2023年5月22日,应急管理部党委和部务会指出:以应急管理大学筹建为契机,加强应急产学研合作,引导支持安全应急装备等战略性新兴产业发展。

记者注意到,目前华北科技学院的官网,其校名已改为“应急管理大学(筹)”。

为何设立? 从源头上补齐 应急管理专业人才不足短板

2018年,应急管理部挂牌成立。中国人民大学公共管理学院国家安全研究中心主任王宏伟告诉记者,应急管理大学的筹建、应急管理学科的建设,以及应急管理基础理论的研究,是在立部之初就在规划和考虑的问题。

随着应急管理部的设立,专业的应急管理队伍组建起来,一些问题逐渐浮现。近年来,多位相关领域专家、学者指出,我国应急管理人才队伍缺乏高层次、专业性人才,特别是复合型应急管理人才严重不足,下一步要提升应急能力,核心是解决“人”的问题。



5月16日,华北科技学院派员参加“应急使命·2023”高山峡谷地区地震灾害空地一体化联合救援演习。该校发布的图片显示出“应急管理大学(筹)”相关信息。

设立专门的应急管理大学,被认为是从源头上解决应急管理人才短缺问题的重要途径。王宏伟认为,设立应急管理大学,一方面可以源源不断为应急队伍培养和输送优秀的人才;另一方面也将增强应急管理基础理论的研究,为应急的实践提供现代、更专业的方法理论指导。

在今年全国两会上,全国政协委员、中国矿业大学(北京)原副校长姜耀东也提议,应加快推进应急管理专业院校建设,争取早日建成“面向多灾种、管控全链条,发展新学科、服务大应急”的应急管理类大学。同时,相关部门应指导地方积极规划建设应急管理专业院校和职业院校,可参照公安等部门做法,建立符合职业特点的院校,实行定向培养和招录制度。

应急管理专业现状: 2020年设立本科专业 20所高校增设硕士点和博士点

在筹建应急管理大学的同时,应急管理专业已经提前上线。2020年3月,教育部在新冠疫情防控期间批准设立了应急管理本科专业,并在20所高校增设应急管理的硕士点和博士点。

目前,除应急管理部直属的四所高校(中国消防救援学院、华北科技学院、防灾科技学院、公安消防部队高等专科学校)已经设立应急管理相关专业外,应急管理部和北京化工大学、中国矿业大学、中国矿业大学(北京)、西安科技大学等14所省部共建高校设立了应急管理专业。

在今年5月由中国公共关系协会、中国应急管理学会共同主办的“防灾减灾:护航高质量发展”论坛上,西安交通大学公共安全与应急管理研究中心主任、中国应急管理学会常务理事朱正威教授介绍,应急管

理部已经和教育部联手,利用应急安全智慧学习工厂培养应急管理人才,目前已有包括太原理工大学、中国矿业大学、南京信息工程大学、西北大学等19所高校参与。

在研究生教育方面,国务院学位办也于2020年3月下发通知,授权部分高校在公共管理一级学科下自主设置“应急管理”二级学科的硕士点和博士点。目前,获批设立“应急管理”硕博点的已有北京大学、清华大学、上海交通大学、华南理工大学等20所学校,均为“双一流”高校。朱正威还透露,在公共管理硕士教育中也已经开始设置应急管理培养方案。

将设立哪些专业? 要打破不同学科之间的壁垒

目前,应急管理专业的课程设置来看,主要包括安全科学与工程、地球物理、管理科学与工程、公共管理和国家安全学。

尽管应急管理学科建设已经取得跨越式发展,姜耀东指出,应急管理融合工学、理学以及管理学等社会科学于一体的跨学科人才教育模式仍在探索当中,跨学科交叉融合的培养模式尚未形成。此外,由于应急管理工作的专业性、实务性强,目前理论研究、人才培养与实务工作需求之间的脱节现象比较明显。

针对以上问题,姜耀东建议,应急管理作为一门综合性、交叉性和实践性很强的新兴学科,需要打破不同学科之间的壁垒,形成知识体系和培养体系交叉融合的格局。同时,要及时总结试点高校应急管理二级学科的建设经验,发挥更多综合性大学多学科交叉融合优势,完善学科课程教学设计,积极开展复合型应急管理人才培养教学,考虑设置应急管理一级学科并凝练出二级学科。

学者 建议

希望建成培养 应急管理高层次 人才的高地

官网介绍,华北科技学院是应急管理部直属高校,该校位于河北燕郊国家高新技术产业开发区,毗邻北京城市副中心。全校占地面积800亩,建筑面积45万平方米。学校下设14个二级学院,2个系部。有56个本科专业,涉及工、理、文、法、经济、管理、教育、艺术等八大学科门类。

防灾科技学院隶属于中国地震局,是全国仅有的以防灾减灾救灾高等教育为主、学科门类齐全的综合性全日制普通高等学校。学校始建于1975年,面向全国招生,现有全日制在校生9200余人。

2021年2月,应急管理部党委决定合并华北科技学院和防灾科技学院筹建应急管理大学。中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王宏伟介绍,华北科技学院和防灾科技学院其实是邻居,两所学校中间就隔着一道围墙,打开围墙就是一个校园。同时,两所学校设立的许多专业,也都与应急管理相关,天然存在合并的基础。

王宏伟建议,应急管理大学建成后应敢于打破常规,开门办学,不拘一格多引进国内外的应急管理领军人才,成为一个培养应急管理高层次人才的高地。同时,要紧贴应急管理部的业务,给应急管理现代化提供理论支撑和智力支持。

据《成都商报》